

“一村一品”让美丽乡村各美其美

章丘区明水街道在乡村振兴之路上阔步前行

记者 支倩倩
通讯员 李婵

一村一策 擦亮党建明水品牌

“示范村”“强基村”“创优村”……走进明水街道，每个行政村都有自己的名号。据悉，街道把36个行政村分“示范村”“强基村”“创优村”，一村一策，分类推进整体提升，强抓带头人队伍建设，提高带富能力，加强党员培训教育，定期推选入党积极分子，严格发展党员程序，确保源头有活水。延伸院落党支部服务触角，建立数目达到73个，提升共商共建共治水平，擦亮基层党建明水品牌。西石河、吕家村分别荣获山东省、济南市先进基层党组织。

近年来，明水街道以制度建设，强化监督落实为总抓手，全面加强村居规范化管理，给村居管理戴上了“紧箍”。夯实基层党建根基，实施基层党建全域提升工程。

借势先行 美丽乡村亮点纷呈

日前，走进王白庄村，远山如黛，近水含烟。一排排新植的绿化生机勃勃，一户户干净整洁的庭院整洁如新……一幅村容村貌的秀美画卷近在眼前，一步一景中尽显别样风景。2021年，借势三涧溪省级齐鲁样板示范区，投资3000万元打造休闲旅游、采摘体验、生态宜居的王白片区乡村振兴样板区、城乡功能转型提升示范区，凭借隽美的自然画卷和独特的田园风光吸引着一拨拨游人纷至沓来。

王白庄美丽乡村建设完成后，2022年，投资250万元实施西营村省级美丽乡村建设，大力发展特色产业，构建城乡功能品质转型提升示范区；投资1500万元，在吕家、西营、绣源等13个村，打造“绣江风韵 东城画廊”美丽乡村示范片区，实现提升农村资源活力和产业引领攻坚突破“双提升”。

在推进特色农业发展方面，王白、吕家、后营、郑家四大蔬菜基地稳步扩张；实施“名优农产品保护工程”，对1880亩的稻荷飘香区实施基础设施和周边环境改造提升，实现稻荷飘香区田园化、产业化。以明水古城开业为契机，此片区将实现明水全域景区化村庄建设，形成以服务主城区为核心，融合绿色生产、农业休闲、健康宜居、文化体验的城乡功能品质转型提升示范区，连接城市、颐养生活、产、村、人、文互动新型业态下的慢生活度假区。



具有西营村特色的稻荷飘香田园综合体。

产业兴旺 激活乡村振兴引擎

2021年以来，以“资源变资产、资金变股金、农民变股东”为内容的“三变”改革工作，在章丘大地上扎实开展。借助“三变”改革的东风，明水街道吕家村共筹

措资金1100万元，流转土地120亩，建起两处钢结构日温室精品种植园，建筑大棚面积52000平方米，主要用于种植各类反季节精品蔬菜瓜果、羊肚菌种植等。现投入运营后，每年生产销售新鲜果蔬1.5万吨、羊肚菌5万余斤，产业经营总收入可达到2000万元以上，每年村集体增收190万元，打

造集种植、旅游、采摘、销售于一体的现代化农业示范园区。2021年年底召开了股东分红大会，兑现分红承诺，分红总额达93万元，使股东得到了实惠。“三变”改革不但壮大了集体经济，增加了农民收入，也取得了社会效益。2022年吕家村借势济南市美丽乡村先行区“绣江风韵、

吕家村的“婚庆产业基地”，西营村的稻荷飘香区，“三王”的生态田园之旅……走进章丘区明水街道大地，处处都是不一样的景象，许多乡村立足有利条件，把资源优势转化为发展优势，突出特色，打造亮点，一幅百花齐放、各美其美的乡村振兴画卷正向着幸福延伸。

近年来，明水街道深入贯彻落实乡村振兴战略，提质效、促振兴，乡村魅力日益彰显。获得“济南市攻坚克难好团队”“2021年度济南市农村人居环境整治突出镇街”；吕家村入选2021年全国乡村振兴示范案例，入选山东省景区化村庄；皋家坡村获批全国首批农村改革试点村；柳沟村获批第九批“全国民主法治示范村”……

东城画廊”建设，依托绣江河和“小江南”，沿小江南路整合现有资源引进新业态，打造“婚庆产业基地”，目前已有小江南餐饮公司、喜相逢公司、骏骑俱乐部、泉尚生态园等，既集婚纱摄影、餐饮、旅游、购物一条龙服务，又可承接古城外溢游客。婚庆产业基地的建设既增加了村民就业，为村集体年增收70余万元，2022年预计村集体经济收入突破千万元。

围绕全区都市农业定位，重点打造王白庄、吕家、郑家、张家4个果蔬花卉示范基地；加强明水香稻的保护开发力度，与省供销社、区文旅集团对接合作，对1880亩的稻荷飘香区实施基础设施和周边环境改造提升，为乡村振兴注入新动能，促进农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

据悉，明水街道村集体收入过千万元的4个（秀水、眼名堂、明三、西石河），过500万的村11个，2021年，村集体经济收入全部达到30万元以上。

生态宜居
擦亮乡村振兴底色

走进“三王”，一排排温室大棚于秋日的淡墨疏影中尽显勃勃生机，50亩蔬菜基地与整齐划一的民居交相辉映……一派美丽的田园风光近在眼前。

投资750万元，实施自来水、污水改造工程，对自来水管网进行改造升级，改善水环境质量；全域实施村居绿化提升工程，提高农村绿化率，已完成官道店、太平等6个村绿化提升；持续开展人居环境整治，以道路亮化、环境绿化、村容美化为着力点，推进景区化村庄建设，实现“景中有村，村中有景”，全力开启乡村“美颜”加速键。

同时，打造新时代文明实践基地，建成36个村级实践站、15个社区实践站，弘扬党建文明新风尚，加强精神文明建设，规范村规民约，深化移风易俗，树立城乡文明新风尚；实施“立德树人 德育明水”建设，深入开展“德育明水村行”活动，大力评选道德村居、道德社区、道德家庭和道德榜样，每月评比最美明水“四德”榜样，成立12支文明实践志愿服务队巡回宣讲，文明新风蔚然成风。

当然，明水街道的美丽乡村远不止这些，那一座座散落在明水街道版图上的村落，都各具特色，自成一派，宛如一颗颗璀璨的明珠，在明水街道这块美丽的土地上熠熠生辉。下一步，明水街道将进一步提高站位，高起点规划、高标准建设，有序推进乡村振兴提质，不断提高人民群众的获得感、幸福感和安全感。

面向未来，章丘中等职业学校将继续坚持党建引领，以创建山东省高水平中等职业学校为核心，依托“三教”改革和特色化专业建设，深化产教融合校企合作，探索独具特色的办学模式和人才培养模式，不断增强服务社会的意识和能力，为加快建设济东强区提供有力的人才支撑。

心，依托“三教”改革和特色化专业建设，深化产教融合校企合作，探索独具特色的办学模式和人才培养模式，不断增强服务社会的意识和能力，为加快建设济东强区提供有力的人才支撑。

编辑：彭传刚 组版：刘燕

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：刘燕

摘金夺银，济南技能大赛章丘中职再获丰收

通讯员 孟瑶

10月24日，2022年济南市中等职业学校技能大赛拉开序幕。在持续一周多的比赛中，章丘中等职业学校各赛项代表队精心备战，专注比赛，收获了优异成绩，在八个赛项上获得第一名，有13个赛项跻身省赛，充分展现了章丘职业教育的风采。

其中，在电气安装与维修、机械装配技术、机器人技术应

用、3D打印技术综合应用、零部件测绘与CAD成图技术、现代模具制造技术-注塑模具技术、工业分析检验、数字影音后期制作等8个赛项上获得第一名。电气安装与维修、机械装配技术、机器人技术应用、3D打印技术综合应用、零部件测绘与CAD成图技术、现代模具制造技术-注塑模具技术、工业分析检验、数字影音后期制作、网络搭建与应用、电子电路装调与应用、机

电一体化设备组装与调试、数控综合应用技术、液压与气动系统装调与维护等13个赛项成功进入省赛。

本次比赛成绩的获得既是对学校各个专业教育教学的检验，更是师生积极向上、刻苦勤奋、力争上游精神风貌的最好展现。

近年来，随着国家对于职业教育的重视程度越来越高，一系列关于职业教育的利好政策相继出台，为职业教育的高质量发展

插上了腾飞的翅膀。章丘中等职业学校作为章丘职业教育的代表，始终高度重视学生技能训练，坚持加强专业建设，积极深化产教融合、推动学校和企业的无缝对接，丰富了学校专业人才培养的模式和内涵，为学生的发展搭建了坚实而广阔的舞台。

面向未来，章丘中等职业学校将继续坚持党建引领，以创建山东省高水平中等职业学校为核

心，依托“三教”改革和特色化专业建设，深化产教融合校企合作，探索独具特色的办学模式和人才培养模式，不断增强服务社会的意识和能力，为加快建设济东强区提供有力的人才支撑。

编辑：彭传刚 组版：刘燕